
地球的圈层结构

一、单项选择题

1．关于地震波的正确叙述是(　　)

A．S波可以通过固体、液体、气体传播

B．P波可以通过固、液、气三态传播，且速度较慢

C．在莫霍界面，P波的传播速度突然下降

D．在古登堡界面S波完全消失

解析：S波只能通过固体传播，所以A项不对。P波传播速度较快，所以B项也不对。在莫霍界面，P波和S波传播速度都明显增加，所以C项错误。

答案：D

2．地震发生时，下列各地得到从莫霍界面传来的地震波最迟的是(　　)
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解析：A在青藏高原，地壳厚度最大，莫霍界面最深，接收到地震波最晚。

答案：A

3．有关地壳和岩石圈的说法，正确的是(　　)

A．地壳和岩石圈都是由岩石组成的

B．地壳的厚度比岩石圈大

C．地壳就是岩石圈

D．岩石圈就是地壳

答案：A

4．从地壳到地心(　　)

①温度越来越低　②压力越来越大　③密度越来越大

④波速越来越快

A．①②
B．②③

C．③④
D．①④

解析：由地表到地心，温度升高，压力增大，波速在两个不连续面的变化不同，故B项正确。

答案：B

5．有关地球内部圈层的叙述，正确的是(　　)

A．地幔的厚度最大

B．地震波在地壳的传播速度比在地幔快

C．软流层紧贴于地壳以下

D．地核的温度很高，压力和密度都很大

解析：地幔的厚度小于地核，地震波在地幔中的传播比地壳快，软流层在岩石圈下面。

答案：D

读下图，完成6～8题。
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6．有关①～④的叙述中正确的是(　　)

A．①②属于内部圈层

B．③④属于外部圈层

C．②圈层密度最大

D．③圈层物质在不断循环更新

答案：B

7．②圈层的主体是(　　)

A．生物
B．各种岩石

C．海洋
D．冰川

答案：C

8．铺路、建楼用的建筑材料主要来源于(　　)

A．①
B．②

C．③
D．④

答案：A

10．地质学家常利用地震波来寻找矿产资源，据右图A处地震波波速变化信息看，在A处最有可能储藏的矿产为(　　)
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A．铁矿
B．有色金属

C．石油
D．煤

解析：A处横波消失，依据横波不能在液态物质中传播的特性，可推测A处储藏的矿产可能为石油，本题选C。
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答案：C
11．右图为“地球号”钻探研究船钻探示意图，计划钻探到地幔，判断下列说法不正确的是(　　) 
A．钻头不穿过古登堡界面

B．钻头将经过岩石圈

C．钻头要耐受高温高压

D．发生地震钻探船剧烈摇晃

解析：横波不能在水中传播，D项错误。

答案：D

读某地地震波速度随深度的变化图，完成12～13题。
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12．有关图中甲处的描述正确的是(　　)

A．波速不变

B．波速减慢

C．莫霍界面5千米深处

D．古登堡界面10千米深处

解析：从图中观察可以发现甲处地震波波速明显增快，且位于地下5千米深处，据此可判断该处莫霍界面的大致深度和地壳的厚度，因此本题选C。

答案：C

13．该地最有可能位于下列中的(　　)

A．117°E,40°N
B．90°E,30°N

C．85°S,150°E
D．20°W,0°

解析：本处地壳厚度小，只有几千米，应位于海洋中，由四地的经纬度可知，A、B、C均位于陆地，D位于大西洋之中，本题选D。

答案：D

14．图中甲、乙、丙三个圆依次代表的地理概念是(　　)
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A．岩石圈、地幔、地壳

B．岩石圈、上地幔顶部、地壳

C．岩石圈、地幔、地核

D．地球内部圈层、地幔、软流层

解析：由图可知，甲、乙、丙三个地理概念存在包含关系，即甲包含乙，乙包含丙。

答案：D

15．下列事物在地球圈层结构中属同一圈层的是(　　)

A．岩浆、地下泉水

B．南极冰盖、黄山云雾

C．岩石与表面的苔藓

D．瀑布溪流、天山积雪

解析：泉水、冰盖、瀑布、溪流和积雪都属于水圈，云雾属于大气圈，岩石属于岩石圈，苔藓属于生物圈。

答案：D

二、综合题
16．读图，回答下列问题。
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(1)A是________层，B是________层，C是________层，D是________层。

(2)地壳中由图中字母________表示的层次构成，上地幔由图中字母________表示的层次构成。

(3)地壳结构的主要特点是________和________。

(4)被认为岩浆发源地的层次是______层，在图中用字母______表示。图中A、B、C组成的圈层叫______。

(5)莫霍界面是字母________表示的两层之间的界面，古登堡界面是字母________表示的两层之间的界面。

答案：(1)硅铝 　硅镁　上地幔顶部　软流

(2)A、B　C、D、E

(3)地壳厚度不均　硅铝层不连续分布

(4)软流　D　岩石圈

(5)B、C　F、G

17．读地球外部圈层示意图，完成下列问题。
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(1)在图中四个括号内填注。

A．生物圈
B．水圈

C．岩石圈
D．大气圈

(2)在四大圈层中，物质密度由大到小依次为________，范围渗透于其它三大圈层的是________，属于外部圈层向内部圈层过渡的圈层是________，组成物质处于不间断的循环运动之中的是________。

答案：(1)自上而下从左向右依次为D、A、B、C。

(2)岩石圈、水圈、生物圈、大气圈　生物圈和水圈　岩石圈　水圈

18．读图，回答下列问题。
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(1)图中字母________是地震波纵波曲线，A是________界面。

(2)字母A以上是________，主要由________组成。

(3)图中A、B之间是________。

(4)从图中可以看出，外核的物质接近________态，因为________波不能通过。

答案：(1)N　莫霍　(2)地壳　岩石　(3)地幔　(4)液　横(S)

19．读下面我国不同地区地壳的厚度线图，完成以下问题。
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(1)从图中可以看出我国地壳厚度不均，大体上为东部地区地壳厚度________(大于、小于)西部，A、B、C三地地壳厚度由大到小为________。

(2)划分地壳与地幔的不连续界面为________，在图中甲地该界面位于地下________千米处。

(3)图中由a→b地壳厚度的变化与下面图中________吻合。
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答案：(1)小于　A>C>B

(2)莫霍面　38

(3)A


